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Bolzano, 21 maggio2025

Interrogazione n./f23 /XVII
Aggiornamenti sugli incarichi di direzione degli uffici regionali e sul rispetto della normativa

vigente

L'articolo 97 della Costituzione prevede, al secondo comma, che "i pubblici uffici sono organizzati
secondo disposizioni di legge, in modo che siano assicurati il buon andamento e I'imparzialita
dell'amministrazione", e ai commi successivi stabilisce la necessita di definire competenze,
attribuzioni e responsabilita del funzionari, nonche I'accesso ai pubblici impieghi mediante concorso,
salvo eccezioni stabilite dalla legge.

La legge regionale 9 novembre 1983, n. 15, disciplina I'ordinamento degli uffici regionali e prevede
che ogni ufficio centrale sia diretto da un direttore selezionato tra i dipendenti che abbiano
conseguito I'idoneita mediante concorso interno. L'incarico ha durata quinquennale, rinnovabile
anche per un ufficio diverse, ma non prorogabile.

La legge consente, in alternativa, il conferimento dell'incarico a personale comandato da enti quali
Ie Province o Ie Camere di Commercio di Trento e Bolzano, a condizione che rivesta un ruolo

direttivo; e in via temporanea, la gestione unificata di piu uffici o I'affidamento provvisorio a
dipendenti di almeno settima qualifica funzionale.

Con deliberazione n. 146 dell'8 luglio 2009, la Giunta regionale ha approvato i criteri per il

conferimento degli incarichi di direzione ai sensi dell'articolo 25 della legge regionale n. 15/1983.

Per numerosi uffici regionali risulterebbero affidamenti non conformi alia procedura prevista dalla
legge. Di seguito si elencano i principal! casi per i quali sarebbe opportuno fornire dei chiarimenti
anche alia luce della risposta evasiva fornita il 18 settembre 2023 all'interrogazione n.107/XVI del 3
novembre 2021 e ai rilievi delta Corte dei Conti contenuti nel oiudizio di parificazione 1/2Q23/PARI:
- Ufficio per I'attuazione della deleaa della Giustizia: mai effettuata procedura di interpello; incarico
assegnato - omissis -;

- Ufficio sviluppo del personale e servizio ispettivo: incarichi temporanei succedutisi almeno dal 2017
(- omissis -) senza nomina regolare.

- Ufficio informatica e diflitalizzazione: incarico affidato prima - omissis - (provvisoriamente e poi
confermato), quindi a - omissis -, senza nuova procedura.
- Ufficio minoranze linguistiche e biblioteca: assegnazione - omissis - senza interpello.
- Ufficio bilancio e controllo contabile: dopo il pensionamento della titolare (2022), incarico assegnato
a - omissis -, senza interpello.

- Ufficio tecnico e manutenzioni: dopo il pensionamento - omissis -, preposto direttore provvisorio;
nessun interpello.
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- Ufficio servizi generali: interpello avviato nel 2020 ma mai concluso; incarico poi soppresso nel

2022 e sostituito da posizione di coordinamento per il personale uscieri.

- Diversi uffici (affari generali, gestione giuridica/economica del personale, programmazione

finanziaria, enti locali, eec.): incarichi prorogati con deliberazione n. 131 del 29.6.2022, in assenza

della possibilita legale di proroga, come rilevato dalla Corte dei Conti.

- Ufficio fliudici di pace e giustizia riparativa: alia scadenza dell'incarico assegnato a - omissis -\
non e stato effettuato interpello, ma risulterebbe preposta - omissis -, in assenza dei presupposti
normativi.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Quali provvedimenti intends adottare per garantire il pieno rispetto della legge regionale

15/1983 in materia di conferimento degli incarichi di direzione e nell'attesa di attuare Ie nuove

disposizioni normative entrate in vigore con la legge n. del 24 lugtio 2024.

2. Se intenda procedere con interpelli o concorsi per gli uffici attualmente affidati in modo non

conforms, e con quali tempi.

3. Come intenda evitare ulteriori violazioni delle disposizioni legislative in merito a rinnovi e

proroghe degli incarichi, anche alia luce dei rilievi espressi dalla Corte dei Conti nel giudizio

di parificazione 1/2023/PARI.

4. Se sia stato avviato un monitoraggio sistematico sugli incarichi in essere e sulle modalita di

conferimento degli stessi.

5. Se ritenga compatibili con I'attuale normativa i recenti affidamenti provvisori e Ie assegnazioni

di fatto a dirigenti non selezionati secondo Ie procedure previste.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Kollensperger

Alex Planer

Franz Planer

1 - omissis -
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Nr. 123/XVII 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Aktueller Stand in Bezug auf die Amtsleitungsaufträge in der Region und die Einhaltung der 

Gesetzesvorschriften 
 
Artikel 97 Absatz 2 der Verfassung besagt Folgendes: „Die öffentlichen Ämter werden nach den 
gesetzlichen Bestimmungen in der Weise aufgebaut, dass die gute Führung und die Unparteilichkeit 
der Verwaltung gewährleistet sind.“ In den darauffolgenden Absätzen wird verfügt, dass die 
Zuständigkeitsbereiche, die Befugnisse und die Eigenverantwortung der Beamten festzulegen sind 
und dass der Zutritt zu den Stellen der öffentlichen Verwaltung, vorbehaltlich der durch Gesetz 
bestimmten Fälle, durch Wettbewerb erfolgt. 
 Das Regionalgesetz Nr. 15 vom 9. November 1983 regelt die Ordnung der Ämter der Region 
und verfügt, dass jedes Zentralamt von einem Amtsdirektor geleitet wird, der aus den Reihen des 
Personals im Besitz der mittels eines internen Wettbewerbs erworbenen Eignung ausgewählt wird. 
Der Auftrag hat eine fünfjährige Laufzeit und darf auch für ein anderes Amt erneuert, aber nicht 
verlängert werden. 
 Das Gesetz ermöglicht alternativ die Übertragung der Amtsleitung an abgeordnetes Personal 
anderer Körperschaften wie etwa der Provinz, der Handelskammern von Trient und Bozen, sofern es 
einen Auftrag zur Leitung eines Amtes ausübt, sowie vorübergehend die einheitliche Leitung 
mehrerer Ämter oder die vorläufige Übertragung an Bedienstete ab der siebten Funktionsstufe. 
 Mit dem Beschluss Nr. 146 vom 8. Juli 2009 genehmigte die Regionalregierung die Kriterien 
für die Vergabe von Amtsleitungsaufträgen gemäß Artikel 25 des Regionalgesetzes Nr. 15/1983. 
 Für zahlreiche Regionalämter wurden offenbar Aufträge vergeben, die nicht dem gesetzlich 
vorgesehenen Verfahren entsprechen. Im Folgenden werden einige Fälle aufgeführt, für die eine 
Klärung angebracht wäre, insbesondere im Licht der ausweichenden Antwort vom 18. September 
2023 auf die Anfrage Nr. 107/XVI vom 3. November 2021 sowie der Beanstandungen des 
Rechnungshofs aus dem Bericht zum Billigungsverfahren 1/2023/PARI: 
- Amt für die Umsetzung der Delegierung von Befugnissen im Justizbereich: Der Auftrag wurde 

nie ausgeschrieben; der Auftrag wurde an - omissis -übertragen. 
- Amt für Personalentwicklung und Inspektionsdienst: Seit mindestens 2017 folgten 

vorübergehende Aufträge ohne ordentliche Ernennung aufeinander (- omissis -). 
- Amt für Informatik und Digitalisierung: Der Auftrag ging zunächst an Geom. Alberto Ravelli 

(zuerst provisorisch, dann bestätigt), anschließend an - omissis - ohne neues Vergabeverfahren. 



 

- Amt für Sprachminderheiten und Bibliothek: Zuweisung an - omissis - ohne Ausschreibung. 
- Amt für Haushalt und Buchhaltungskontrolle: Nach der Pensionierung der Leiterin (2022) erhielt 

- omissis - ohne Ausschreibung den Auftrag. 
- Amt für technische Angelegenheiten und Instandhaltung: Nach der Pensionierung - omissis -

wurde ein provisorischer Direktor bestimmt, ebenfalls ohne Ausschreibung. 
- Amt für allgemeine Dienste: Eine Ausschreibung erfolgte 2020, wurde aber nie abgeschlossen. 

2022 wurde der Auftrag aufgehoben und durch eine Koordination für Hilfskräfte ersetzt. 
- Verschiedene Ämter (Allgemeine Angelegenheiten, besoldungs- und dienstrechtliche 

Personalverwaltung, Finanzplanung, örtliche Körperschaften usw.): Aufträge wurden durch 
Beschluss Nr. 131 vom 29.6.2022 verlängert, obwohl eine solche Verlängerung gesetzlich nicht 
zulässig war, wie vom Rechnungshof beanstandet wurde. 

- Amt für Friedensgerichte und Wiedergutmachungsjustiz: Nach Ablauf des an Rita Tovazzi1 
übertragenen Auftrags erfolgte keine Ausschreibung; stattdessen wurde anscheinend - omissis -

ohne eine rechtliche Grundlage eingesetzt. 
 

All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  

um Folgendes zu erfahren: 

1. Welche Maßnahmen beabsichtigen Sie zu ergreifen, um die vollständige Einhaltung des 
Regionalgesetzes Nr. 15/1983 hinsichtlich der Vergabe von Amtsleitungsaufträgen bis zur 
Umsetzung der neuen Bestimmungen des Regionalgesetzes Nr. 2 vom 24. Juli 2024 zu 
gewährleisten? 

2. Beabsichtigen Sie, für jene Ämter, die derzeit nicht vorschriftmäßig besetzt sind, 
Ausschreibungen oder Wettbewerbe durchzuführen? Wenn ja, wann? 

3. Wie gedenken Sie auch im Lichte der Beanstandungen des Rechnungshofs aus dem Bericht 
zum Billigungsverfahren 1/2023/PARI, weitere Verstöße gegen gesetzliche Bestimmungen 
bei Verlängerungen und Erneuerungen von Amtsleitungsaufträgen zu vermeiden? 

4. Wurde eine systematische Kontrolle der bestehenden Aufträge und der jeweiligen 
Vergabeverfahren eingeleitet? 

5. Halten Sie die jüngsten vorläufigen Aufträge und De-facto-Zuweisungen an nicht 
vorschriftmäßig ausgewählte DirektorInnen mit der aktuellen Gesetzeslage für vereinbar? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
 

 
1 - omissis - 


